

KÖSZEG ÉS VIDÉKE

Szépirodalmi, társadalmi, közgazdasági, ipar-kereskedelmi és nevelészeteti hetilap.

TÖBB EGYLET KÖZLÖNYE.

Előfizetési ár:

Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt.
Egyes szám ára 10 kr.

E-fizetési pénzek és reklamációk a kiadóhivatalhoz (Fogl. Gyula) intézendők.

Szerkesztőségi iroda: a táblaház iskola-utczai részében.

(Szerkesztővel értekezhetni d. e. 10 órától, d. u. 1-ig.)

Kiadói iroda: városkör 81. sz. a nyomdában.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlönyök a szerkesztőséghez intézendők; mindankor csütörtökön estig.

Megjelenik minden vasárnapon.

Hirdetések jutalmos áron vételnek fel.

A karácsonyi misztériumok.

A küszöbön lévő karácsonyi ünnepek előtt nem irhatnánk még keresve sem alkalomszerűbb tárgyról, mint a karácsonyi misztériumokról, ezekről az ősrégi, igazi népszínművekről, melyek eredeti alakjukban már sehol sincsenek meg, sőt a legtöbb helyen már csaknem kiveszőfélben vannak.

Nem akarunk e helyütt, vagy legalább ez alkalommal, a karácsonyi misztériumok fejlődéséről beszélni; nem czélunk azt sem fejtegetni, hogy a mi karácsonyi misztériumaink miért nem jutottak el azon magaslatra, melyre más népeknél.

Czélunk egyszerűen csak az, hogy az egyes vidékek lelkes férjait hívjuk fel arra, hogy a divatból kimenő, s kiveszőfélben lévő karácsonyi misztériumok még fönlévő maradványait buzgó feljegyzéseik s közzétételeik által, amennyire lehet megmentsek meg.

A vidéki sajtónak igen szép és hálás szerepe lehet e téren azáltal, ha buzdít, lelkesít, s a tudomására jutott részleteket, mint régi nyelvemlékeket, megmenti az utókor számára.

A karácsonyi misztérium, nemcsak a régi századokban, de még most is igen sok helyen kedvencz időtöltése a népnek.

Csak az a sajnálatra méltó, hogy a legtöbb vidéken már oly kezekbe jutott, hogy valóságos koldulásnak vehető, minek következtében nem egy helyen be is tiltották a karácsonyi misztériumokat.

Az Arany-Gyula-féle „Népköltészetű Gyűjtemény” egész tömegét közli a karácsonyi misztériumok- s játékoknak; s ujabbban a „Magyar Nyelv-

őr” is sűrűn közli az egyes vidékek e nemű játékeit.

Mindenközlések azonban még mindig nem merítik ki a nyelvemlékekben valóságos kincseshányát tartalmazó eme misztériumokat; az eddigelő közlöttekben még mindig csak rommaradványait szemlélhetjük a sokszor klasszikus beszű részletekkel bíró és őseredeti költészettől duzzadó misztériumainknak.

A legtöbb vidék karácsonyi misztériuma irodalmilag még mindig ismeretlen. S ki tudja, nem-e éppen a még így előbukkanó misztériumi részletek fogják megadni a kulcsot ahhoz, hogy hajdani, ősrégi karácsonyi misztériumaink rekonstruált alakban ismét elfoglalhassák azon kört, melyet egykor betöltöttek.

Tudjuk ugyan már az eddigelő ismertekből is, hogy egyes vidékek misztériumait tudákos érutések kiforgatták eredeti jellegeikből; tudjuk azt is, hogy némely helyeken ismét egész a trágárságig sülyedtek azok; azonban a szakavatott nyelv-tudós mindezekből nagyon könnyen levonja magának a következtetéseket, s biztos kritikával állapíthatja meg azt a nyelvkincset, mit a népnaivsága és egyszerűsége s a népies poezis teremtett.

Ha az egyes vidékek misztériumait nem is szakavatott kezek, de annál ügybuzgóbb megfigyelők gyűjtik össze, bizonyosan meg lehet majd a régi, középkori karácsonyi misztériumot teljes egészében, annak minden költészeti szépségeivel, s nyelvemlékeivel együtt állapítani.

Meentsük meg tehát a még megmenthetőket, jessük el a nép ajkáról úgy, amint azok előadat-

nak, s közöljük minden kommentározás nélkül. A nyelvemlékek iránt érdeklődő tudós majd kiaknázza azokból a valódi kincset. Eltávolítja majd azt a tenyészetet, mely nem hozzá tartozik; elkülöníti majd mindazon elemeket, melyek idegen betolakodás jellegével bírnak; kiválasztja mindazt, mit a misztérium költészetébe idegen kezek csempéztek be; s ekként teljes egészében élénk állítja, élénk varázsolja azt a misztériumot, mely mint liturgiail kiegészítő rész ajtatos mulatságát képezte a középkor fiainak.

De nemcsak nyelvészeti és irodalmi szempontból tartalmaznak ama még ismeretlen, még fel nem kutatott karácsonyi misztériumok kincseket, hanem történeti szempontból is megbecsülhetlen adatokat szolgáltathatnak.

Hány olyan karácsonyi misztérium lehet, melyben a katolikus egyházi énekek mellett a protestans zoltárok és énekek akkordjai csendülnek meg. Ezek biztos következtetést hagynak arra nézve, hogy az illető helyeken a felekezeti türelmesség talán már évszázadok óta gyakoroltatott.

S hány olyan misztériumi jelenetet puhathatunk még ki, melyek az egyes vidékek epochális eseményeire deríthetnek nagyobb világot?

De nem folytatjuk tovább, mert ezek fejtegetése igen messze vezetne el bennünket.

Midőn tehát az ez iránt érdeklődők figyelmét és buzgóágát ujjal felhívjuk, még csak azon örömlünknek akarunk kifejezést adni, hogy ujabb időben nagyon sok helyen ismét felkarolták a régi karácsonyi misztériumok előadását.

De hogy ezen misztériumok őseredetiségükben

TÁRCZA.

Megemlékezés Köszeghy Károlyról.

A magyar zeneművészet legjelesebb, legkiválóbb tagja, a legkitűnőbb operanékes, a mindig vig. paratlan humorú és jó kedélyű, igaz, őszinte és nemes szívű, kedves és jó öreg Köszeghy Károly elköltözött közülünk. Fájdalmas és keserű volt e hír úgy a zeneművészet, mint az őt ismerő és felejthetetlen érdemeit méltányolni tudó nagy közönségre nézve, mert nem csak a nagy művészt veszítették el benne, de a társadalmi egyik legkedveltebb és legismertebb alakját is.

Köszeghy Károly még ama régi jó idők benyomását hordta szívében, mely a szerénységet, az embernek a saját korával való megelégedést és az igaz hazaszeretetet ölti az emberbe, soha követelőzőnem volt, megelégedett avval, s mit kapott s mindankor magyarnak maradt, mert szerette hazáját; s bár csábította őt a külföldi művészet híre, az ünnepeket és hírneveszenes babort, nem bírta őt semmi sem arra, hogy hazája szent földjét itt hagyja.

„Itt születtem — mondta — itt lettek nagygyá, itt is akarok meghalni”.

Hogy mily őrsai tevékenységet fejtett ki a magyar opera terén, arról tanuskodnak a nemzeti színház és a magyar kir. opera évkönyvei és az őt ismerő és nagy művészetesen gyönyörködött közönség. Szinte lehetetlenek látszák, hogy közel 150 szerepe volt, mind nagy és erős szerep; Köszeghy Károly mindenképpen nagyot s maradandót produkált és úgy komoly, mint vig szerepeiben kitűnő volt egyaránt. Fődarabjai alakításai közül, melyekben talán utóbbiakban, Don Juanban, „Leopoldo”, Fiesco Domino ban, „Gi. Peter”, Windsor

vig nőiben „Falstaff”, Ezsaccollaga-ban „Czár és Grizemka”, Büvös vadász-ban „Guebar”, Fideióban „Rocco”, Hugonettak-ban „Marcel” és még számtalan más szerepe a legismertebbek.

Ha megdöbbenünk, hogy 45 évesen át volt a nemzeti színház, majd a kir. opera tagja és hogy ezen időben hány-szor szerepelt és énekelte, s hozzá számíthatjuk — számos koncertben történt — fellépéseit, szinte ónmunka kell, miként leheteseg egy embernek így órsai munkát végeznie. Ismételt nyert erős szervezete és elpusztíthatlan mely basszus hangja azonban elbirták e nagy megterhelést és daczra folytatósa munkájának és hangjának túl erős igénybevételének, talála órájain megőrizte szép erőes hangját, melyet azonban utolsó éveiben — ereje hatátlanság miatt — már nem hallathatott.

Egész életét a művészetnek szentelte és annak jelkes papja volt mindig; ki is jutott neki bőven az elemesésből úgy a nagy közönség, mint pályatársai részéről, kik mind szerettek a nagyterelmű, érdemeiben gazdag veterán énekművészt, ki hosszú pályáján szerzett tapasztalatait gazdagította határozott pályatársai és mindankor jóakarattal és bizalmasággal volt irántuk. Nem volt azok között, kik őt imádkoztak senki, s ki jó Köszeghy bácsival ki nem tudott volna jönni; szerette csügglek rajta tisztelet és pályatársai, mert mindenképpen volt hajlamos szava és jóakarata tekintete. Barátságos meggyerő, szerény modora mindenkit lebilincsel, mert nem volt benne művész gőg, fenntartás; s színpadon mint otthon családja körében mindig a jó kedélyű kedves és szeretőre méltó Köszeghy bácsival találkozunk.

A színházban nem is voltak mások, csak a jó Köszeghy bácsinak, annyira szerettek és tisztelték pályatársai.

Legbuzgóbban, erezte azonban magát családja

körében, az volt masodja otthona. Kedves neje és gyermekeinek társaságában kellemesen töltte el szabad óráit s mindankor neje és szerető ferje és gyermekeinek önfeláldozó apja volt. A mi adatai egy apati elképzelhető, azt ő mind megfizta és egész életét annak szentelte, hogy kedves jó nejét boldogítsa és gyermekeinek biztos jövőt teremtsen. Boldog volt, ha látta, hogy családjának örömet szerezhetett és látta, nemcsak szívet lecsütötte, ha a családban legkevesebb is baj s előadta magát.

„Károly” és családja számára szép emlékeztető, mely házkönyvükben egy éjszaka megőrzült és azóta is azt nem is borítja többé.

Kedves jó neje, az őrségi Mersényi Emília, aki elváltása után olyannyira maradt neki, hogy erejét és kedélyét nagy merethez megfeszítve 1850-évi november 20-án kötött be a gazdag családba. Ezt a nemzeti színházban a „Büvös vadász”-t adták. Midőn a színházban maradt volna, betegesen fekvő neje, s hiú hittem, mintakepe, megöndörült és három hét börtönbe küldte a doki kéze. Köszeghy jó Köszeghy Károly azt látta, hogy a vársáru elcsendesedés jobbra fordulása vezetendő vissza és nem volt tudatalan a borzasztó valóság. Nagyon hamar tudott s mondják, kik hallották ez este, hogy reg ujjal énekelte avva a színpad jövű, mely bensőségűl átharott éresem, mint operá akkor. Az opera befolyásos utat tudta meg Gyula hatól, s a kúny varta, s színpadon vart. Borzasztó volt nezni, mit nem csak egy pillanattal egy emberből; gúnyosan topte le a színházban s fúrdorva vezettek őt színpad, hol csak úgy magyartta le magartó s ruhát. Nagy nehezen és folytatónak kellemesül jayemzetes melletti helyezett a borzasztó és hazasze leajuttatott borult forrult szeretőt neje holtteret és sirt, zokogott keserűen s csak nagy nehezen sikerült a halottat eltávolítani; kénevet s ou

adassanak elő, azt csak úgy érthetjük el idővel, ha az itt-ott rejlő, napfényre kerülő gyöngyszemeket egyenként kutatjuk fel, s kincseket érő füzérbe kötjük össze.

Corydon.

Tegyük a népet.

(Folytatás.)

Igy minden tag megszokja a rendet, pontosságot, mert hetenként mindig kell fizetnie üzletrészebe, ha jogait elveszítni nem akarja s azért felteszi mindig nélkülözhető garasait, hogy kötelezettségének saját érdekében eleget tegyen. Lassanként természetévé válik a munka, takarékoság és egész lényé átalakul. Tudja, hogy bármily kis összeget elhelyezhet hasznosan, ennek folytán azt a helyett hogy mint most teszi elpredálná, beteszi oda, hol még ily kieséséget is elfogadnak, sőt fizetnek utána. Ma a kis hovevő tőkék, a krajczárok mind elkaliódnak s ezer szövetségi tag legyen.

Nemcsak hogy nem törekednek nyereszkesedésre a hitelszövetkezetek, de sőt azt teljesen kizárják programjukból mint olyant, mely magacsabb erkölcsi czéljakkal ellenkezik.

Másik nagy előnyök, hogy tagjainak minden héten rendszeren vasárnap délután össze kell jönni közgyűlésre és ennek betartása is oly szigorúan megköveteltetik, hogy a több ízben elmaradók kizártnak.

A gyűlésen összejöve a község tisztességes eleme egymással, e gyakori érintkezés, közös érdekek, egyenlő szövetségi jogok csak növelik kölcsönös bizalmukat, vonzódásukat, szeretetüket s lehetővé válik a közhatalmi dolgok több oldalról való megvitatása. Megbeszélhetők lesznek a gazda ember mellékereseti forrásai, minők a barom-tenyésztés, gyümölcstermelés, méhészet, házi szövő- és fonó-ipar, és az illető vidék netalán más kinnlázó jövedelem forrásai, melyekért egyesült erővel, egyesített tőkével hasznosan tehetnek kezdeményező lépéseket. Egyesülhetnek vízenyős helyek lecsapolására, száraz helyek csatornázására, vagy eszközölhetik bizonyos szükségleteknek közös bevásárlását, hogy így olcsóbban jobb czikkekhöz jussanak.

De hogy a nép ne legyen kiszolgáltatva tudatlan vagy önző emberek vezetésének, kik vagy nem érhetnek el semmit, vagy pedig csak hasznukat tekintik; e mozgalom élére a papoknak kell állani, kik a tudással a fedhetlen jellemmel s a belőlök helyezett általános bizalmat egyesítik.

Igyekezzenek ők kivívni érdemeik által a vezérítő szerepet s ha mindenik megteszi kötelességet: egy oly hatalmas községi hitelszövetkezet hálózat fog létesülni, mely a mi népünket is oda emeli, hol állanak a szerencsesebb nyugat kisbirtosokai, papjaink pedig, kik azt kivívták, ki fogják vele nem csak a jelen, de a jövő nemzedékek hálaát is vivni.

Azonban a czél bár nagyon meg lenne közelítve a községekben külön izoláltan működő hitelszövetkezetek által is, végkép csak az által érhető el, ha a sok külön szövetkezet összhangzó organismust képez egy nagyobb, erősebb szövetkezet támogatása, utmutatása mellett.

Ez okból szükséges lenne, hogy a mint a pest-megyei községi hitelszövetkezetek egy központi hitel-

szövetkezet által gyámolítottak, úgy a most létrejövőik is egyesüljenek egymással közös működésre egy központi hitelszövetkezet kebelében. Ezert helyes volna, ha az egyházmegyéek — eszerességek — előbb elhatároznák, hogy községeikben községi hitelszövetkezeteket létesítsenek s azután felkérnek az egyházközségi igazgató tanács — illetve káptalan — támogatását, hogy az egy központi hitelszövetkezetet alkosson, melynek tagjai lennének részvényeik folytán a községi hitelszövetkezetek valamennyien s lehetne tagja az egyházközsületen — püspöki megyén — mint alapítón kívül bár mely más alapító is.

Helyi és vidéki hírek.

— **Mai számunkhoz** mellékeljük a „Központi antiquariumnak” könyvjegyzékét, melyet olvasóink szives figyelmébe ajánlunk. Irodalmunk remekei, klasszikusai, úgy disz valamint az olesó kiadásokban, ifjúsági iratok, regények és mulattató olvasmányok találtnak benne dús választékban és olesó árakon.

— **A karácsonyi vásár.** Ritkán van olyan langyos, száraz szép idő karácsony előtt, mint volt az idén. Nem hiába sóhajtoztak amugy Isten igazában a eszmadiaák, hanem nem is kelt ám a eszma. Fel 11-re járt az idő és még csak itt-ott láthatott az ember egy pár eszmat kiakgatva; nem kereste senki. A eszmatgyerekek is kevés embert — akarám mondani — eszmat patkolhattak meg, azok sem kereste mákoskiflire valót. De mi volt az ő vesztességük a eszmadia-mester uraimkéhez képest? Elenyésző esekély. A szabók, szűcsök már okosabbak voltak, azok előre számoltak a körülményekkel és el som jöttek, fel sem állították bódéjaikat. A belváros városház előtti része egészen üres volt. Legtöbbet ért a marhavásár, hol nagy sürgős-forgás uralkodott, de aránylag keveset adtak el. Nagyon drága volt minden. Szarvasmarhát felhajtottak 1563 dbot, lovat 308 dbot. Elkelt 653 db szarvasmarha és 183 db ló.

— **Ki lesz a követünk?** Arra volna ám még most nehéz a felelet. Emlegetik Pétert is, Pált is, de ki lesz az, vagy kik azok, akiket csak föl is léptetnének, azt bizony még nem lehet tudni. Egyre azonban jó volna már egyszer ügyelni. Arra, hogy a kerület olyan képviselőt választana egyszer, a ki, ha igér, hát tenne is valamit érdekünkben. Az eddigi versiók szorint Szájbely Gyula és Madari Gábor lépének fel, az előbbi kormány, az utóbbi pedig függetlenségi párti programmal.

— **Ujévi köszöntések megváltása.** Az ujévi üdvözlések megváltására való felhívások, vagyis aláírási ívek kiadattak s a régi szokáshoz híven kerülnek a közönség színe előtt.

— **Iskolalátogatás.** Az iparos tanoncz-iskolák országos felügyelője, Bernáth Lajos, az új év első felében Kőszegre jön iskolalátogatás teljesítésére.

— **Csak egy falatot!** Egy falat nem volna sok, de jól esnék szegény Kőszegnek, ha jutna egyszer a kormánytól. Osztogatták a kir. táblátat, juttatnak fő hivatalokat, iskolákat, gyárakat és egyéb dolgokat mindenfelé, csak nekünk nem jut, rólunk megfeledkezik mindenki. Ujabbán megint föl valami, talán kerülhetne abból egy harapsányira való. A közoktatásügyi kormány kisededőv-képzőket állít fel az ország különböző vidékein. Probatum est! Kérjünk, talán adnak. Egy ilyen képzőintezetnek alig tudnánk alkalmasabb helyet Kőszegnél, a hol minden erre való kellek meg volna. Ha a közoktatásügyi miniszter úr ő exzellenziája egyszer idelátogatna, bizony Isten így kiáltaná fel: Soha ilyen, alkalmasabb helyet keresve sem találta az ember!

— **Egyesületi élet.** A községi betegházi egyesület ma, f. hó 20-án, d. elötti 11 órakor a városház tanács termében közgyűlést tart, melyen az alapszabályok módosítása kerül szönyegre.

1888-ban és 1889. év elején még annyira erejében volt, hogy több hangversenyben fellépett, énekelve Sarastrokét nagy áriáját a „Varázsfuvolából”, továbbá „Noé bordonát”, „Proch” „Csendes tivornyázó”-ját, sőt halhatatlan „Deo Gratia”-t is.

Templomokban is hallatá még több ízben elpusztíthatatlan érczes bassusát, legtöbbit a belvárosi plebánián, hol több, mint 40 éven át énekelte.

Egyedüli szórakozása volt az „Ujpesti Olvasókörbe” való elstálás, hol elnézte a kuglizókat és billárdozókat és jól esett neki, hogy jó ismerősei között lehetett. 1890. év elején ereje annyira elgyöngült, hogy lábai nem bírták meg a hosszabb utat és így kénytelen volt szokott sétáiról lemondani és megelegedni azzal, hogy a kertjében fel és alá járkálhatott. Szép nyári esteken kiült az utcára és pipázgatta szíva magába a balsamos levegőt. Szórakozása most már abból állt hogy Árpád fia délutánoként felolvasott neki, mint-hogy szegény öreg Kőszeghynek elgyöngült volt már szemei, míg esténként Géza és Árpád fia négykezü zongorajátékkal szórakoztatták a legjobb apát, Strauss József „Dorfschwalben aus Oesterreich” című keringője volt legutóbb legkedvesebb darabja, melyet fia ha elkezdtek játszani, a jó öreg kezével ütötte hozzá a taktust, annyira felvillanyozta. Ereje a legutóbbi időben rohamosan hanyatlott s a már közeledő és majd bekövetkezett tél a szobába szorította őt, melyet a tél hozsadalmassága miatt haláláig kellett őriznie. Milyhelyest azonban kisére enyhébb lón az idő, azonnal kíváncskozott a verandára és szinte duzzadt arcza az örömtől, hogy jó friss levegőt szívat magába. Kedélye mindinkább búskomorabbá változott és később már sem a felolvasás, sem a zenében nem talált gyönyört. Elmeje ezukorbaja következtében mindinkább elhomályo-

— **A handabandázók.** Tulajdonképen csak egyről lehetne szó, egy „Mauth- und Regalienpächter”-ről jögitag és tenyleg. Jögitag, mert csak egynek a neve figural a városal kötött szerződés betűi alatt, tenyleg pedig, mert az az egy maga az értelmi szerzője minden Mauth- und Regalienpächter-Gschalt-nek. Hanem, mivel a magyar szó ignorálása ügyében hozott multkori felszólalásunkra a „Günser Anzeiger” tegnapi számában az „Eingesendet”-te „Die Mauth- und Regalienpächter”-ek írták aia, a fennforgó ügyben ugylátszik közösséget vállaltak, a mi bizony annál szomorubb, mivelhogy „Eingesendet”-jükbén nyíltan rémsöges nagy németeknek gerlják magukat és a mit magyar patriotiamusokról hangoztatnak, az csak olyan mondva csinált valami. A közönség e tekintetben tehát tisztában lehet az ő embereivel. De még valamiről. Ők — nem tudom hányan — oly nagy adófizetőknék és faktoroknak mondják magukat, mikép, ha valami együgyű embert foghánának, az menten elhinné, hogy mennyit veszíthetne ország-világ ő velük és milyen kis Miska hozzájuk képest más ember. Igy azonban vigasztalhat bárkit is, mint minke, a közmondás, melyszerint az a bizonyos ordítás nem hallszik fel menyországba.

— **Lábbajos.** A helybeli *Kelcz-Adelffy*-fele árvaház főprefektusa, Vörös Zsigmond, súlyos lábbaj miatt már hetek óta az ágyat őrzi. A mozgékony embernek nehezére eshetik ez a kényelmetlen helyzet s mi kívánjuk is neki, hogy tőle mielőtt szabaduljon.

— **Sport.** Szájbely Gyula országgyűlési képviselő rohonzai birtokán e hó 12-én tartatott meg az évi körvadászat, melyen 550 nyul és 25 fogoly lövett. A vadászatban résztvettek: szentmártoni Radó Kálmán főispán, Chernel Antal, Chernel István, Csosz-nák Sándor, Dezse Gyula, Ernusz József, Ernusz Kelemen, Laky János, Markovits József, Nagy Ferencz, Nagy Jenő, Pogány Gusztáv, Pötzelberger Károly, Rupprecht Taszilo, Simon J., Somogyi Miklós, Stóhr Manó, Szovják Hugó, Szovják Imre és Winkler Károly.

— **Vadászat Bozsokon.** Kőzségi és szombathelyi urakból álló társaság a mult hétfőn Markovits József ügyvéd ur bozsoki vadászterületén nyulvadászatot tartott, mely alkalommal rövid pár óra alatt közel 200 nyul került terítékre.

— **Gyászrovat.** Pothes János csurgói képzőintezeti tanárt és nejét, szül. Strausz Teresát súlyos vesztesség érte. E hó 7-én elhalálozott egyetlen kis leányuk, a kis Gizella 6 éves korában. A bánatos szülők most Kőszegen tartózkodnak, enyhülést keresve rokoni körben.

— **Színházi értesítés.** Folyó hó 22-én, kedden, Erdélyi Margit k. a jutalomjátékául színre kerül a *Betyár kendője*, Abonyi Lajos hírneves népszínműve. A derék énekesnő megérdemelné, ha a közönség ez alkalommal tömegesebb látogatással tisztelné meg és emellett a társulatot is nagyobb pártolásban részesítené, mert értesülésünk szerint csak pár előadás lesz még.

— **Farsangi hír.** A községi kath. jótékony nőegyesület 25-éves fennállásának megünneplésére a jövő január hó 9-én fenyves táncostélyt rendez. Koronázza siker a mulatságot és jövedelméből jusson sok a szegényeknek!

— **Lakáscsere.** A *polyári kör* hír szerint ki fog költözködni a Czeke-fele házból és minden valószínűség szerint az ugynevezett gemrális házban út tanyát. A Czeke-fele ház lokalitásaira eddig ketten aspirálnak, egy helybeli lakos s egy Pozsonyból ide készülő nyugalmazott százados.

— **Az időjárás.** Keményebbé változott az idő, a higany megközelíté immár a fagyponot, sőt alája is szállt. Csütörtök óta széllel és hóval küzdünk, ha kitevésük lábunkat az utcára. Most már tél urammal állunk szemben.

megnyugtanni nem lehetett, mert egész éjen át — kedély izgalmaktól gyötörve — nem hunyta le szeméit.

Ez volt a legnagyobb csapás, a mi életében érhetto és éppen akkor, midőn a magyar művészet ünnepele 37 éves színiműködésének jubileumát; boldogan ez ünnepelelten adta át magát ünnepeleltesé ostéjén az örömmel és pár nap mulva beállt a sötét gyász és véget vetett minden gyönyörnek és a boldog családi szép életnek.

Ez időtől fogva kezdett egészsége hanyatlani, a kiállott izgalmak és nemes a jó szívet átható fájdalmas érzése annyira megviselték a jó öreg Kőszeghyt, hogy rövid idő alatt megtört szívében, megkapta a ezukorbetegséget és 1886. év elején a vöröskeroszt kórházba került, honnan hosszabb ápolás és sikeres kúra után erejét némileg összeszedve 1887. évi deczember havában kikerült az Isten kegyelmé megengedvén neki, hogy az őt annyira szerető nagy közönség és tisztelőitől egyik legkedvesebb s általa megalkotott szerepében, Fekete Domino „Gil Perezében” elbucsuhaszások. 1887. évi április 17-én volt ez emlékezetes est. Ekkor vett örök búcsút a zeneművészet ez erdemekben megöszült veteránja a szimpadtól; elénekelte utóljára halhatatlan „Deo Gratia”-t, melyet a nagyközönségnek oly sok kellemes és nagy élvezettel nyújtó estét szerzett. A lelkes ovatió, melyben részesült, kísérvé a koszoruk özönétől, annyira meghatotta a nagy művészt, hogy könnyektől elárasztott szemekkel reboggett köszönetet az őszinte szívből jövő megható búcsuzásért és azon kérelmét intézte a nagy közönséghez és pályatársaihoz, hogy ne feledjék el az öreg Kőszeghy bácsit.

A búcsú estére következő héten kiköltözött családjával Uj-pestre, hol három fia által környezve, élte le hatralevő napjait.

sult s 1891. márczius hó 8-án reggel 3 órakor beállott a katasztrófa. 7-én este még erre feltevést adó körülmény nem állott elő, csak lélekzetvitele nehezbedett s feltűnőleg gyöngült az ereje, de a melyből a legrosszabbra következtetni nem lehetett. Reggel felé ugy 2 óra tájban még egy kevés bort kívánt és úgy 1/2 3-ra elaludt. Almában érte az agyszélhűdés, mely a ezukorbetegség elmaradhatlan következménye, mire erősen hörögni kezdett, mely hörögés reggeli 9 óráig tartott. Ekkor némileg leleszmélt, mire fia az orvos tanácsára tejjel itatták; teljes eszméletét azonban nem nyerte vissza, sőt ujólag visszaesett eszméletlenségi állapotába, mire hörögése halkabbá lón ő, mely lélekzetvételbe ment át, mely mindinkább lassabb mérvet öltött s majd csak minden 2—5 perczen volt hallható; míg később csak koronként hosszabb szünet után; végre egy hosszú halk lélekzetvétellel kilohelta áldott lelkét s porhüvelyé élettelenül maradt vissza.

Meghalt! Elköltözött a kedves jó Kőszeghy bácsi; lelke olröppent s messze elszállt; itt hagyta a művészetet, melynek áldozta egész életét; itt hagyta a gyermekeit, kik sirva borultak holttemére a legjobb, legönfeláldozóbb apának; itt hagyta a szerető barátait, tisztelőit s pályatársait, kik szívből szerették a jó öreg Kőszeghy bácsit; itt hagyta a földi örömeiket, a visszaemlékezést egy dicsően megfutozó nehéző pályára; de neve élni fog örökké a magyar zeneművészet történetében s fényes csillagként fog ragyogni s tündökölni. Kegyelettel fog megemlékezni mindenki a legnagyobb magyar ének-művészről, a példás családapáról, a legkedvesebb ember-ről, a „jó öreg Kőszeghy bácsiról.”

— **Póru jár zsebtolvaj.** A zsebtolvajokra most már roz idők járnak, összefogdosák őket, még mielőtt érdemet tettek volna rá. Rendőrségünk vásárok alkalmával a gyanus egyénre belebezi a város házára és csak este vagy másnap észleli szabadon, mikor már nem lehet g'schäftelni. Miután pedig a felérnépek iránt több elnézéssel van ez a mi g'ant rendőrségünk, megtörtént, hogy azok egyike mellőkkereset gyanánt belevult egy másik asszony zsebébe, miközben aztán úgy bejécsimpasszkodtak szegénybe, hogy nagykendője és a saját becses személye között maradt csak választása. Mivel maga magát jobban szeretete, hát bizony nagykendőjét hagyta bátra és ellillant.

— **Szökevény.** A Szombathelyen állomásozó huszárezrednek egy ujoncz közkatonája, valami Kronner, a minap kerekét oldva Kőszegre jött, hol őt rendőrségünk e hó 10-én elfogta és az itteni cs. és kir. térparancsnokságnak adta át.

— **Abban hagyott üzlet.** A korcsmák száma ismét kevesbedett egygyel. Az előbbi időben, sőt a közelmúltban is jól látogatott Ramershofer Sándor korcsmája tulajdonosa által beszünttetett.

— **Curiosum.** Egy helybeli illetőségű egy éves önkéntes és orvos növendék részére, katona ügyi iratok küldettek fel Bécsbe kézbesítés végett s íme az elismervény azzal érkezett vissza, hogy az illető önkéntes írni nem tud, legalább arra enged következtetni az a körülmény, hogy neve 3 csillaggal volt jelezve és névirója alá írva.

— **Jubileum.** Mint Lékáról értesítik lapunkat, ott e hó 27-én Sissovits Lajos hercegi főfelügyelő 40 éves szolgálati jubileumát fogja megülni. Mi mindig azt hittük, hogy a kiváló férfi a miénk lesz s így e szép ünnepély is Kőszegen fog lefolyni; de most úgy látszik mégis Lékáé a dicősegség. Ott fog maradni s ott jubilálni. Hadd hangozzék el *Éljen-ünk* odáig is!

— **Engedélyezés.** A m. kir. államvasutak kezelésében levő szombathelyi-pinkafői h. é. vasut vonala mentén, Vasvármegye területén fekvő Vörösvár és Rohonc nevű vasuti állomások marharakodó állomásokul engedélyeztettek.

— **Meghívó.** A vas megyei gazdasági egyesület 1892. február hó 1-én délután 3 órakor a megyéhez nagytermében rendes közgyűlést tart, melynek tárgyai: 1. Jelentés az egyesület 1892-ik évi működéséről; 2. 1892-ik évi költség előirányzat megállapítása; 3. 1892-ik évi működési program megállapítása; 4. Alelnök választása; 5. Indítványok. Tekintettel arra, hogy a közgyűlés van hivatalos arra, hogy a jövőbeni működés iránt nyilatkozni a már tett javaslatok felett határozzon, bizalommal fordulunk az egyesület összes tagjaihoz és kérjük, hogy a közgyűlésen megjelenni sziveskedjenek. Szombathely, 1891. december hó. Szegedy György, cs. és kir. kamarás, elnök. Gothárd Sándor, e. igazgató. Rönzler Károly e. titkár.

— **Uj állami iskola.** Az üveghuta-szalónaki közösi iskolát államivá tették és eddigi tanítóját, Rácz József földinket a közoktatásügyi miniszter újra kinevezte. Az új iskola gondnokává Schermann Ágoston, lékai körjegyző neveztetett ki.

— **Mit akarnak a ludadiak?** Sem többet, sem kevesebbet, mint vasuti megállóhelyet a falujuknál. Ez hát igen szép és üdvös is lehet a ludadiakra, hanem hát ezt a vasut építésénél könnyebben elérhetették volna. Akkoriban ők pedig kézzel-lábbal a vasut ellen dolgoztak.

— **A „Vas megyei Kör” közgyűlése.** A budapesti vas megyei ifjak köre e hó 13-án népes közgyűlést tartott, melyen E. s. Imre elnök a kör eddigi működését ismertette. Első sorban az előző napon tartott bizottsági gyűlésről referált, melynek főbb tárgyai a „Mi Vármegyénk” című irodalmi vállalat ügye, a tisztviselők havi beszámolója s a körnek egyéb belügyi voltak. A Berzsenyi szobor ügyében jelenti, hogy a kör csak a maga kebelében eszközölheti a gyűjtést, mely így is szép eredményt ígér, minthogy a tagok már is szép számban jegyeztek alá a kör gyűjtőívén. Eredetileg ugyan a kör az egyetemi olvasókörről karöltve nagy-szabású mozgalmat szándékozott indítani az egész egyetemi ifjuság körében, de minthogy a szobor bizottság csak a vármegyére szorította a mozgalmat, a kör kénytelen volt elállni korábbi elhatározásától. Egyebkent a gyűjtést január hó közepéig folytatja a kör, amikor is a begyűlt összeg illetékes helyére fogja juttatni. Ezután Payer Jenő az irodalmi estélyek elnöke tette meg előterjesztését a bejelentett pályadíjakról. Ezek szerint a kitűzött díjak a következők: 1.) A „Vas megyei Kör” díja, mely valamely társadalmi kérdést fűtőgető, aránylag legjobb pályamunka jutalmazására fordítatik. Jutalma egy arany. 2.) „Elnöki díj” (1 arany) a leg-szebb magyarsággal megírt, bármely irányu munka jutalmazására. 3.) Két tag Szabolcska Mihály kötetét ajánlotta fel a legjobban kidolgozott s lehető legrovidebbre fogott lélektani rajz jutalmául. Ezenfelül két tag együttesen és ugyancsak egy harmadik köri tag külön-külön 1—1 aranyat tűztek ki pályadíjakul. Ugy ezekről, mint általában a pályázati feltételekről közelebb adja ki a jelentést Payer Jenő alelnök. A könyvtár ügyben E. s. elnök jelenti, hogy már is szép számban érkeztek adományok n. czélra; a könyvtáros tisztére egyhangulag Jágits Imre műgyeget, hallgató választatik meg. Végül elhatározta a kör, hogy januárban újbul közgyűlést tart.

— **Rövid hírek.** Sopronban legközelebb megindítják a második magyar lapot. — **Az influenza** közeleg felénk. A járvány egész Európában pusztul. — **Szlávik Viktor** Város-Hadászról körjegyzői vizsgát tett. — **A Hubay-Németh**-féle színtársulat városunkból e hó végén Za a-Egerszegre megy.

— **Tanfolyam.** A locomobil- és cséplőgépezézők tanfolyama, melyet az állami ipariskolánál a Nagyméltóságú kereskedelemügyi m. kir. ministerium rendez, január hó 2-án nyílik meg, s március hó végéig tart. E tanfolyamon a gőzmozdony (locomobil) és a különböző cséplőgépek szerkezete és kezelése fog taníttatni. — Tanulókul felvétetnek a 18. életévüket betöltött, írni és olvasni tudó önálló lakatosok, kovácsok s a különböző gépgyárak főbb munkásai továbbá gazdatisztek, birtokosok, géptulajdonosok. A belépők erkölcsi bizonyítványt tartoznak előmutatni, a nem önálló munkások ezenkívül — ha munkában állanak — a munkaadótól kiállítandó munkabizonyítványt, ha nem állanak munkában munkájukat tartoznak benyújtani. A tandíj 5 ft, a mit előzetesen, a beiratkozás alkalmával kell lefizetni. A beiratások f. évi deczember 15-től január 2-ig tartotnak az intézet helyiségében (Budapest, VIII. kerület, Népszínház-utca, 8 sz.) — Videkiek a tandíj beküldése mellett levelben is beiratkozhatnak. A vidékről jövő tanulóknak csak január 2-án kell személyesen megjelenniük az intézetben.

Az állami ipariskola igazgatósága.

— **Ezen kis szekrény 2 frt 50 krba kerülne?** Az átellenbeni árudában ezen összegért sokkal nagyobb szekrényt kapok: Elhiszem, válaszolá az eladó, azon szekrények utánzások, nálam pedig csak valódi Horgony-Kőépitőszekrényeket kap; csak fogadja el ezen szekrényt, ha valamivel kisebb is, mert sokkal több örömet fog ezzel szerezni mint a nagyobb utánzással. A vevő végre elfogadta, de nem látszott, hogy meg lett volna elégedve vele. Ezen eset eszembe jutott, midőn az idén először mentem vásárra a karácsonyi ajándékok megtekintésére és mindenhol Horgony-Kőépitőszekrényeket kértek. En felkerestem ennél fogva az esetleg előttem ismeretes vevőt: és megkerdeztem, hogy hogyan van megelégedve a tavallévi kis szekrényvel. — „Nagyon jól, az ember nem gondolná, hogy mily nagy mulatság rejlik ezen kis szekrényben, az idén a megfelelő kiegészítő szekrényt veszem! A hányzor csak fiammal építék, mindig örülök, hogy nem hagytam magamat az utánzatok nagysága által tévútra vezetni, mert ismerősömmel láttam egy utánzást, de az semmi az én szekrényemhez képest.” Néhány nap mulva hasonló kedvező ítéletet hallottam: a szülők és a gyermekek egészen azon vannak ragadva a pompás épületek felett és örülnek azon berendezésnek, hogy a kövek és fűzetek készlete a kiegészítő szekrények hozzájárulása által nagyobbítható. En ennél fogva ezen szép ajándékot minden szülőknél első sorban azon megjegyzéssel ajánlhatom, hogy a Richter-féle Horgony-Kőépitőszekrény-gyár Bécsben kívánatra szívesen megküldi a képes árjegyzőket ingyen és bérmentesen.

— **Az Athenaeum kézi Lexikona.** A tudományok enciklopédiája különös tekintettel Magyarországra. Szak-főriak közreműködésével szerkeszti Dr. Acsády Ignác. Budapest, 1891. Ötödik füzet. A nagy fényvel kiállított vállalat ez újabb füzetét két igen értékes műmelléklet díszíti. Az egyik Del-Amerika nagy kettős lapra terjedő színes térképe a legújabb adatok alapján, a másik az iparos növények című kettős tábla számos képpel. A szövegben a B. betű folytatását vesszük s a Bauer-Blochemia közötti anyag van nagy alaposággal, világos, népszerű előadásban s folytonos tekintettel hazai viszonyainkra feldolgozva. A csaknem két ezer hosszabb rövidebb cikk az emberi ismeret minden ágára kiterjed, de különösen gazdagon van benne képviselve az élet-rajzi, földrajzi, történelmi, irodalmi, műszaki, orvosi és természet-tudományi szak. A sok nagyobb cikk közt kiváló figyelmet érdemel a Belviz, Bélyeg, Benzésék, Bessemeracél, Beszéd (életani és irodalmi), Beszély, Betegpótlás, B. beteg, Beteggyógyzó pénztárak, Betegszállítás, Betét (telekkönyvi), Bethlen-család, Beton, Betárók, Biblia, Bibornok, Bihar-Vlegyása hegység stb. cikkek, melyek mindegyike egy-egy kikerékített tanulmány s egy egész könyv velejét, leglényegesebb tartalmát foglalja össze a tudomány legújabb haladásai számba vetelével. A nyomdailag is igen szépen kiállított füzet ára 30 kr. Az egész vállalat 40 füzetben, egyenkint 3 ívnyi tartalommal két hetenként jelenik meg. A legzselészerűbb 10 füzetre 3 fittal előfizetni, mely összeg az Athenaeum kiadó hivatalához Budapestre (Ferenziekt-Tere), vagy valamely hazai könyvkereskedéshez küldendő.

— **„Szabadság”** ezímen egy új magyar lap jelent meg Amerikában, mely hetenkint kétszer jelenik meg. Az eddigelő megjelent számok nagy és változatos tartalommal bírnak. Az új lap szerkesztője Kohányi Tihamér; a lap székhelye Cleveland. Előfizetési árak: Magyarországra, egész évre 5 ft. Egy szám ára 5 cent. Szerkesztői iroda és kiadóhivatal: 1036. Woodland Avenue (a Wilson Avenue közelében). Levelek így címzandók: Szabadság 1036. Woodland Avenue, Cleveland.

Színház.

A színházi sáison végét járja és Thalia papjai bucsuzására készülnek. Közönségüknek alkalma volt pár héten át szórakozva tölteni az estéket és istápolni a magyar színművészetet. A közönségi közönség mindig haláladatos a színészek iránt, sohasem hagyja cserbe azokat, kik fáradságos munkával igyekeznek a közműveltség előbbre vitelen lendíteni és a magyar nemzeti színművészetet ápolni. Mottett ez a közönség most is mindent, de tett volna még többet, ha arra bővebb alkalma nyílt volna. A Hubay-Németh-fele társulat is megtett annyit, a mennyi föle tellett és ha többet nem nyújthatott, talán csakis a körülményeknek kell botudnunk. A lofolyt hót a következőket eredményezte:

Vasárnap: *A pök*, Lukácsi Sándor eredeti énekes népszínművét adtuk zónával, majdnem telt ház előtt. Németh (Kucuz csavargó) és Hubay (Kis Molnár Pál) alakításai kifogástalanok voltak. Vára-

dynak (uradalmi ispán) nem annyira játéka, mint éneke aratott szép sikert. A közönség többször zajosan megtapsolta. Török jól maszkírozta, játéka eléggé sikerült. Fokontent tőkéletesül és előadása is gördülékenyebb lesz; nem olyan nehézkes mint idejőverolának első pir napjában. Váradyné, özv. Pök Mihálynt adta szépdramái erővel. A közönség megtapsolta és többször a lámpák elé hívta. Erdélyi Margit, Virág Lidit játszotta egy kissé fagyosan. Erdélyi Cornelia (Hona) játéka tetszést aratott.

Hétfőn: *Náni, vagy a glogocsi svábok* ment zónával. Nem fogunk ki a zónából. Ez a sváb darab is nagy-számu közönséget vitt a színházba. A darab döözőgve ment és annak java része a táncz, nem sikerült és így nem is felelt meg a közönség várakozásának. Meglát-szott a darabon az, hogy rögtönözve hozták színre. Különben az egyes szereplők igyekezettel játszottak és egyesek ki is tettek magokért; így Németh (Kreuzer Michel) ki sikerülten alakította a sváb parasztot, Kreuzert. Várady (Jósi) énekével is nagy sikert aratott. Megemlítjük meg Erdélyi Margitot (Nani), ki elég kedvesen játszott, noha egy kissé több kedv és élénkség ártott volna. Hubay (Szárd) és Erdélyi Otília (özv. Molnárné), nemkülönb Török Dezső (Sándor) is helyt állottak.

Keddén: *A Cornellei harangok.* Oly rég nem élvezett a közönség operette előadást, hogy most az első operettere e sáisonba, tömegesen látogatott el. Az első operette előadás, kisebb zavarokat leszámítva, teljesen sikerülten mondható. Várady József (Henri) éneke és játéka egyaránt kielégítette a közönséget. Németh János, Gáspár apót játszotta oly természetes hűséggel, majdnem művészesen, hogy játéka a legnagyobb mértékben elismerést érdemel. Erdélyi Margit e darabban legyőzte ridegségét és elég kedvesen játszotta Szerpolettet. Sikerült volt a játéka Erdélyi Cornéliának, ki Zsermónt játszotta. Éneke kissé gyenge volt, de elég kellemes. Hozzá járultak az est sikeréhez Hubay Gusztáv (biró) és Igmandy (Grenicheaux) ügyes alakításokkal. A zongora kíséret kitűnő volt.

Szerdán: Szünet.

Csütörtökön: *Czigány princez*, bohózat került színre, zónával. E komikus darabot nagy-számu közönség nézte végig. Németh (Zsiga princez) és Hubay (Csóri cigány vajda) komikus alakításai nagy derűséget költenek, szintugy Igmandy (török pasu), ki eredeti humorról játszott a nagyhasu műzümánt, Erdélyi Margit, Rózsa szerepében csinosan játszott. Erdélyi Otília, Perényi özegeye elég ügyesen alakított, nemkülönb Várady és Török is jól megállták a sarat.

Pénteken: Szünet.

Szombaton: *Felhő Klári*-t adták rendes hely-árrakkal.

Vasárnap: *Cornellei harangok* kerül színre zónával.

Irodalom.

— **Tábori Róbert** „Átalakulások” című legújabb regénye jelent meg a napokban a „Képes Családi Lapok” kiadóhivatalának kiadásában. Nem szorul Tábori e regénye dícséretre, megjegyezzük azonban, hogy jelen műve a logikorútlabb alkotásai közé tartozik. A mű a „Képes Családi Lapok” szokásos díszes kiadásában jelent meg, minden könyvkereskedésben és a „Képes Családi Lapok” kiadóhivatalában is frírt kapható. — Ha hozzátesszük még azt, hogy a „Képes Családi Lapok”-ban évenként négy ily regény jelenik meg, továbbá azt, hogy a „Képes Családi Lapok” előfizetője a fél évi 3 frtyi előfizetési összeget 30 kr. csomagolás és posta díjjal együtt egyszerre beküldi úgy ugyanolyan 2 regényt kap jutalmul ingyen, következőképp be kell látnunk azt, hogy a „Képes Családi Lapok” oly kedvezményben részesíti előfizetőit, holott annak nagyon küzdenie kell, hogy utat törjön egy magyar család számára. Részünkről egy a kitűnő szerkesztői „Képes Családi Lapok”, valamint a kiadásában megjelenő regényeket a legjobb lelkiismerettel ajánljuk olvasónk figyelmébe. Előfizetési ára: egész évre 6 frt, fél évre 3 frt. Kiadóhivatal Budapest Nagy-Korona-utca 20. sz.

— **Uj zenedaráb.** Uj kiadásban jelent meg az annyira elterjedt és közkedveltégtű Rosenzweig Vilmos „Kammerier” Polka francaisa. Ara 75 kr. Kapható Tábori Nándor nemzeti zene-műkereskedésben Budapeston Váci-utca 80-ik szám alatt.

— **Gyermeklap.** Vettük az „Órangyal” képes gyermeklap, 7-ik évfolyamának 1-5 számát. A kis lap minden hó 1-jén és 15-dikén változatos tartalommal, — a gyermekvilágból vett kisebb erkölcsi és történelmi elbeszélésekkel, ismeretterjesztő cikkekkel, vallásos és tréfás versekkel, talányokkal és tréfás feladványokkal — jelen meg; minden számot legalább 2, de időnkint több kép is díszíti, melyek a befoglalt cikkekhez képest vannak alkalmazva. Ajánljuk a végtelen olcsó és díszes lapot a katli. szülők figyelmébe. Előfizetési ára: egy évre 80 kr., fél évre 40 kr., mely összeget Kárpáti Endre, szerkesztőhöz, Győr, kell küldeni.

— **A Divat Salont,** melynek legutóbbi száma is rendkívül díszes kiállításban és válogatott tartalommal jelent meg, ajánljuk olvasónk figyelmébe. Az egyetlen divatlap, mely egy a főrangú mint a középosztálybeli művelt hölgy minden igényének megfelel. Nemesek divatképeiben, (két színezett is minden számhoz) mintáiban és magyarázataiban nyújt majdnem kétszer annyit, mint más hasonló irányu lapok, szép-irodalmi része is oly terjedelmes, hogy teljesen pótol egy külön szépirodalmi lapot. Divatrése leghivobb tükre az uralkodó divatnak, utmutató a jó ízlés és takarékos-ság fontos kérdéseiben. Szerkesztője Fehérgyújtó Izabella. Szépirodalmi közleményeit a magyar irodalom előrangú tehetségei írják a két teljes ivre terjedő szépirodalmi részbe, melynek szerkesztője Szabóné Noll Janka. A lap nyomdai kiállítása megfelelő a belső értéknek, díszesre válik a magyar könyvnyomtató iparnak. A Divat Salont nemesek legdíszesebb, legértékesebb női lapunk, hanem a legolcsóbb is. Ara egész évre 8 frt, fél évre 3 frt negyedévre 1 frt 50 kr. Előfizetéseket a Divat-Salont kiadóhivatalába Budapest, Gizella-tér 1. sz. címrezendők. — Mutatványszámokat kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal.

— **Gyermekek öröme.** Ez a kedves két szó nem egyéb, mint újág czíme, még pedig olyan újágé, mely a maga nemében egyetlen. Először is minden évben csak egy szám jelenik meg belőle, másodszor pedig — nem fogad el előfizetést, mert minden szülő és minden gyermek ingyen kapja. Csak „kérjétek és megadatik nektek.” A „Gyermekek öröme” tizenhat nagy oldalon egész csomó szebbnél szebb ifjusági olvasmányt és díszesen díszes képét tartalmaz, izeltől a Lampel-czég ifjusági kiadványából, melyek mint már ország-világ tudja, irodalmunk legjobb ilyenmü munkái közé tartoznak. A ki meg akar ismerkedni e pompás kis lappal, írjon az iránt Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai) könyvkereskedésének (Budapest, Andrássy-ut 21.; az rögtön megküldi ingyen és bérmentve.

Felelős szerkesztő: Wittlinger Antal.

Kiadó-laptulajdonos: Feigl Gyula.

Nyilt-tér.

Egész nyomott selyem Foulands 1 ft 20 krtól 4 ft 65 krig méterenként (mintegy 450 különböző deszinben). Szellőző darab és vegyszámra portos és vízmentesen H. Henneberg G. gyári raktára Zúrieh. Mintak post-fordultával. Levelekre Svájcba 10 kros belyeg ragasztandó.

Vasuti menetrend.

Klm.	Állomások.	sz. Vegyes vonat		
		II. III. oszt. kocsikkal		
	Középeurópai idő.	reggel	d. u.	este.
—	Köszeg ind.	5 ⁰⁵	11 ⁵⁵	5 ⁵⁰
6	Lukácsháza (m. h.)	5 ¹⁹	12 ⁰⁸	6 ⁰⁴
12	Nemet-Genes (m. h.)	5 ³⁶	12 ²⁴	6 ²¹
18	Szombathely érk.	5 ⁵¹	12 ³⁹	6 ³⁶
—	Szombathely ind.	6 ⁴⁵	3 ¹⁵	7 ⁰⁵
7	Nemet-Genes (m. h.)	7 ⁰¹	3 ³¹	7 ²
13	Lukácsháza (m. h.)	7 ¹⁸	3 ⁴⁸	7 ³⁸
18	Köszeg érk.	7 ³¹	4 ⁰¹	7 ⁵¹

Csak kedd-, pénteken közlekedik egy negyedik vonat Köszegtől 8 ó. 10 perc. Szombathelyről 11 ó. — perczkor.

HIRDETESEK.

Kerestetik

egy intelligenciával bíró nagyobb községbe egy oklevés szülész. kinek férje a fodrászathoz ért. Bővebb felvilágosítással e lap szerkesztősége szolgál.

Karácsonyi és ujévi ajándékok bazárja

Köszegen a belvárosban

(Bobuss-féle ház) a plébánia-templom átellenében.

Legnagyobb és leggazdagabb választék nürnbergi diszmű-játékokban a legújabb és legkülönösebb találmányok szerint esodálatos olcsó árakon.

Sokféle mulattató és társas játék u. m. fejtörő és köépitőszekrények stb.

Mindenféle női derékfűző és uri nyakkendők.

Raktáron vannak a legjobb varrógépek gyermekek és felnőttek számára.

Bor-kivonat,

kitünő szer ártalmatlan bor előállításához — a valódi bortól meg nem különböztethető — ajánlom a fenti kipróbált különlegességet.

2 kgr. ára (100 liter bort ad) 5 ft 50 kr. Receipt mellékelve — ingyen. Jó eredményért vagy a gyártmány ártalmatlanságáért felelőse.

Szesz-megtakarítást

az égott boroknál az én felülmulhatatlan erős essenciam által elérhető; ez az italoknak egy kellemes csipős ízt kölcsönöz, és csakis nálam kapható. Egy kgr. ára 3 ft 50 kr. (600—1000 liter ad) használati utasítás mellékelve

A fenti különlegességeken kívül ajánlok különféle „essenciát” rum, cognac, finom liquor stb. gyárak számára, felülmulhatatlan minőségben. Receiptek ingyen mellékelve. Arjegysek bérmentve.

Pollák Károly Fülöp.

essenc-különlegességek gyára, Prága.

Solid képviselők kerestetnek.



Körrejtély. Erdekes, nélkülözhetlen játék a hosszútéli estekre. A körrejtély csak akkor valódi, ha a gyári jevényel, a Horgonnyal el van látva.

Horgony-Köépitőszekrény

nagy nevelési értékét; jobb játék nem létezik gyermekek és felnőttek számára! Részletesebbről képek árjegyzékünkben találni, melyet minden szülőnek meg kellene rendelni, hogy kellő időben gyermekeik számára igazán alkalmas karácsonyi ajándékot kiválaszthatnak és megrendelhetnek. Az árjegyzékek ingyen és bérmentesen küldetnek szét. — Minden köépitőszekrény a „Horgony” jelvény nélkül közönséges és kiegészítésre nem alkalmas utánzások, ennél fogva mindig

Richter-féle Horgony Köépitőszekrény

kérendő és csak ilyen fogadandó el. — Minden finom játék-szerkeszkedésben 35 krtól 5 frtig és feljebb kaphatók. Richter F. Ad. és társa. első oszt. magy. csász. és kir. szabad. köépitőszekrényár. Bécs, I. Nibelungengasse 4. Olten, Rottordam, London, E. C., New-York 310 Broadway.

Képes Családi Lapok

Szeépírodalmi és ismeretterjesztő képes heti lap.

Szerkesztő: Dr. Tolnai Lajos, Főmunkatárs: Dr. Várdi Antal. Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos: Dr. Murányi Armin.

Előfizetési ára:

„Hölgyek Lapja” ezimű dívat melléklet s a Regénymelléklettel együtt: Egész évre 6 ft. Félévre 3 ft. Negyedévre 1 ft 50 kr.

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK” ezimű hetilap új negyedik lép. A magyar szépirodalomnak e hatalmas tényezőjé a magyar műveit családoknak e szellemi kincsét a következő írók és írók támogatják: Jókai Mór, Laska Gusztáv, Rudnyánszky Gyula, Dalnady Győző, Mikszáth Kálmán, Komocsi József, Tenzerék (Jeszenszky Danó), dr. Prém József, dr. Sziklay János, Inczedy László, Palóczy Lajos, Erdőy Dániel, Danyi János, Tóth Mihály, Vörösmarty Gyula, Mery Károly, dr. Murányi Ernő, Petri Mór, dr. Rótzky Jenő, Csorba Pál, Akos stb.; Beniczky-Bajza Lenke, Büthner Lina, Nagy-rácz Mica, Kulifay-Beniczky Irma, Harmath Lajza, Herold-Ször Marci, V. Gául Karolina, Karlorszky Ida, Mericzay-Karissa Anna, Erzsike stb. stb.

A „Képes Családi Lapok” az összes szépirodalmi képes heti lapok között a legelénkebb, legváltozatosabb. Tartalma az irodalom minden válfaját felöleli, képei a jelen eseményeit s a leghíresebb festők műveit mutatják be.

„Hölgyek Lapja” ezimű havonként kétszer megjelenő dívatmelléklete a legújabb dívatképeket hozza s e mellett a magyar házi-szónak valóságos szellemi titkára, a mennyiben a nevelés, az egészség, a gazdaság, kertészet, a háztartás s a konyha terén nincs olyan kérdés, a melyet ne tárgyalna s nincs olyan titok, a melybe hölgyeiket be ne avatná!

Regénymelléklete külön beköthető négy kötet érdekes regényvel ajándékozta meg évenként az előfizetőit.

Zöld borítéka is tele van mulattató közleményekkel, humoros apróságokkal, sakk-, kép-, szám-, kocka- és ponttalányokkal és szórójtvényekkel, melyeknek megfajti értékes jutalmakat kapnak.

Műtvtványszámokat ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal mindazoknak, a kik ez iránt, — legzélszerűbben levelezőlapon — hozzáfordulnak

A ki az egész évre szóló hat frtnyi előfizetési összeget 40 krajczár csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküldi, annak 4 regényt; a ki 3 frt előfizetési összeget 30 kr. csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküldi, annak két regényt; és a ki csak 1 frt 50 krt nyegyedévi előfizetési díjat 20 kr. csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküldi, annak a kiadóhivatal egy regényt küld ajánlva jutalmul.

A ki 3 új előfizetőt gyűjt s az előfizetési összeget egyszerre beküldi, annak elismerésül egy díszes emlék-könyvet küld a kiadóhivatal.

Megrendelhető postautalványon minden postahivatalnál és minden könyvkereskedésben.

Előfizetőket (a hónap bármely napjától) elfogad a „Képes Családi Lapok” kiadóhivatala Budapest, Nagykorona-utca 20 szám.

Teljes számú példányokkal meg mindig szolgálhatunk.

Rendkívül fontos találmány gyengeség ellen!

Férfiaknak!

A cs. és kir. szab. Potentatorral gyógyulhatnak férfiak rögtön, tartósan és utóhajok nélkül, még oly esetekben is, hol semmi sem használt; még több évi nyugdíj vagy elvesztett idő is helyreállíthatik (különlegesen eszrevenetelen, garantizott ártalmatlan, igazolom nélküli, kellemes gyógymód). Híres tanárok elismerő nyilatkozatai, legmelegebb orvosi ajánlások és az alaposan kigyógyultak ezernyi habarati érdek nélkül tanácsolják a cs. és kir. szab. Potentator alkalmazását. Maradandó eredmény. A küldés és csomagolás diszkrétcióval. Tartalom és származás felismerhetetlen. Dr. Altmann Károly, Wien, VII. Mariahilfstrasse 70. sz. Felvilágosító röpiratok kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

Gyors és biztos segítség gyomorhajok s azok következményei ellen.

Az egészség fentartására, az életmedvek s annak folyton a vérnek tisztítására és tiszta állapotban való fentartására és a jó emésztés elősegítésére a legjobb s leghatásosabb szer már is mindenütt ismeretes és kedvelt

életbalsam Dr. ROSA-tól.

Ezen életbalsam a legjobb s leggyógyhatásosabb gyógy-füvekből a leg gondosabban van készítve s különösen minden emésztési bajok, gyomorgörcs, ótvágyhiány, savanyus felfúgás, vértőlulás, aranyeres bajok stb. ellen teljesen hathatósan bizonyul. Ily kitünő hatásai következtében ezen életbalsam egy behozonyult, megbizható házi-szerzévé lett a népnek. Ara egy nagy üveggel 1 frt. kis üveggel 50 kr. Ellamerő iratok ezrei bártinek betekintés végett rendelkezésre állnak.



Óvás!

Hamisítások elkerülése végett, mindenkit figyelmeztetek, hogy az egyedül általam az eredeti utasítás szerint készített „Dr. ROSA-fele életbalsam” minden üveskéje kék burkba van csomagolva, melynek hosszoldalmán „Dr. ROSA életbalsama a „fekete sashoz” címzett gyógyszerárból, FRAGNER B. Prag. 205—III.” német, cseh, magyar és francia nyelven olvasható, széles feleln pedig az védjegy ide nyomott védjegy látható.

Dr. ROSA életbalsama valódián kapható csak a készítő

FRAGNER B.

Töraktáiban, gyógyszerár a „fekete sashoz” Prágában 205—III., és BUDAPESTEN Török József úr gyógyszerésznél, király-utca 12. sz. Budai Emil úr városi gyógyszerárában s Városház-téren.

Az osztrak-magyar monarchia minden nagyobb gyógyszerárában van raktár ezen életbalsamból.

Ugyanott kapható.

prágai általános házi-kenőcs

több ezer hálynyilatkozattal elismert biztos gyógyszer mindenféle gyuladások, sebek és genyedés ellen. Ezen kenőcs biztos eredménnyel használható a női emelő gyuladásánál, a tej tespedésénél s az emelő megkeményedésénél szüléskor, kelevénynél, vérdaganatoknál, genyes fakadékoknál, pokolvárnál, körömgöknél, az ugynevezett körömféregnél, elkeményedések-nél, felpuffadásoknál, mirigydaganatoknál, zsirdaganatoknál, érzékeny tagoknál stb. Minden gyuladást, daganatot, elkeményedést, felpuffadást a legrövidebb idő alatt eltávolít; s ahol már genyedés mutatkozik, ott a daganatot legrövidebb idő alatt fájdalom nélkül felszívja, kiéretti s kigyógyítja

Kapható 25 és 35 krajczáros szelencékben



Óvás!

Miután a prágai általános házikenőcsöt sokszor utánózzák, mindenkit figyelmeztetek, hogy az eredeti utasítás szerint csak általam lesz készítve, s csak akkor valódi, ha a sarga ércszelence, melyben tölték, vörös használati utasításokba (melyek 9 nyelven nyomták) és kék kartonba, melyen az ide nyomott védjegy látható — bukolva van.

HALLASI BALZAM a leghibizonyultabb számtalan próbatét által leghiztosabbnak elismert szer a nehézhallás kigyógyítására s az egészen elvesztett hallási tohetőség vissza-nyerésére. Egy üveg ára 1 frt.



Az általános ismert, jó hírnévnek örvendő s több oldalulag kitüntetett sósorszesz készítményem — kelendőségénél fogva — sok utánzásnak léven az utóbbi időben kitéve, elhatároztam, hogy azokon ezimjegyeimet módosítom s arra két nyomatlan saját házim külső alakját veszem föl, bejegyeztetvén azt egyszermind védjegyként a budapesti iparkamaránál.

SÓSORSZESZ

gyors enyhést esztető: csuszos, szaggatás, fagyás, fog- és fejtájdalmak, szemgyengeség, bémulások, zsugorok stb. ellen; de különösen a bedörzsölés kenő-gyógygyógymódnál (massage) igen jó hatásának bizonyul. Fogtisztító szerül is igen ajánlható a mennyiben a fogak fényét elősegíti, a foglust erősíti és a száj tiszta, szagtalan ízt nyer a szesz elpárolgása után, valamint ajánlható a szer tejmosásra is, a hajdegek erősítésére, a fejkorpaképződés megakadályozására és annak megszüntetésére.

Ára egy nagyobb üveggel 90 kr., egy kisebb üveggel 45 kr.

Brázay Kálmán,

Budapesten, VI. kerület, muzeum-körut 23. szám.

Kapható Köszegen: Schneller Ernő, Fuchs Ferencz, Unger József, Handlei Vilmos, Jánosa Gyula, Pollák Sándor és Wentzl Ede keres. edőknel.